

AÑO I.	Núm. 10	PUERTO REAL 18 DE SEPTIEMBRE DE 1916	Precio: DIEZ CÉNTIMOS
Advertencias EL PAIS se publicará provisionalmente todos los sábados—Toda la correspondencia literaria ó administrativa dirijase al Director No se devuelven los originales.		Director propietario FLAVIANO GONZALEZ SANCHEZ Redacción y Admón.: Juan de Dios Guerra, 41, bajos	Suscripción En Puerto Real: un mes, 0'50 ptas.— Fuera de Puerto Real, 2'00 pesetas trimestre.—Pago adelantado.—Anuncios y reclamos, precios convencionales.—Número atrasado: 15 céntimos.

Las travesuras de un político pequeño y rastrero

La envidia y la impotencia pretenden mordernos. Ingratos, servidores sumisos y malos ciudadanos, llama Alfama, a los comerciantes e industriales. Un pueblo vejado. Reputaciones en entredicho. ¿Qué debe hacerse?

Pequeñito, pero rastrero. Habló Alfama.... Del Alfama de ayer, no nos vamos a ocupar, lo haremos del Alfama de hoy. ¿Sabeis quién es ese pobre hombre, que busca por todos los medios la popularidad, como el avaro el tesoro, popularidad que no encuentra porque este pueblo, dando pruebas de buen juicio, le niega su apoyo para no quedar burlado ante las desmedidas ambiciones de mando que dominan a este pobre hombre, metido a político a última hora, y que en lugar de captar simpatías, sabe distanciar a las personas? Pues este hombre *pequeñito* trata de aparecer como víctima nuestra, de nuestros ataques, a ver si de este modo consigue adeptos a su partido, sacando a colación la idea de la publicación de este periódico.

Nosotros le vamos a ayudar, lamentando que sea en su descrédito, porque falta a la verdad. Y un hombre fracasado como industrial, inadvertido y funesto como político, no puede obrar como un malhechor, tirando la piedra y escondiendo la mano, porque la piedra que ha intentado lanzar sobre nosotros no ha podido dar en el blanco; pero la mano, esa mano que ha tirado la piedra, esa, la hemos visto y la vamos a juzgar.

La idea de publicar EL PAIS, la concibió nuestro Director allá por el año 1915. Entonces, en el tiempo a que nos referimos, no era político Alfama. Multitud de veces, y no a solas, nos manifestó que este pueblo no respondería al sacrificio que nuestro Director intentaba; sin embargo, nuestro Director, que tenía formada una idea cabal y justa de este pueblo, combatía esta creencia y no perdía su esperanza.

Luego fué político mediocre, como hoy lo es, y volvimos a tratar del asunto, sin resultado, porque los hombres *pequeñitos* no pueden admitir ni concebir que hay águilas que desafían los aires.

Resignados, pero nunca vencidos, desistimos de nuestra idea, ante la realidad aplastante de la escasez de recursos; y así las cosas, en mayo de 1915 decidimos marchar a Cuba en busca, de lo que con el trabajo honrado, podría proporcionarnos el placer de publicar EL PAIS y ponernos en contacto con el público y luchar por Puerto Real, pueblo abandonado y que pretenden obligar a escoger el falso camino los hombres *pequeñitos* como el tal Alfama.

En noviembre de ese mismo año hemos vuelto, y, como antes, hemos acariciado la noble idea, que hoy es realidad, de fundar EL PAIS.

Falta a la verdad Alfama, cuando asegura que nosotros, al sacar hoy EL PAIS, hemos tratado con él de ningún asunto del periódico con miras a política determinada. Los hombres no deben faltar nunca a la verdad.

EL PAIS ha salido a la luz pública sin promesas de nadie, sin compromisos con nadie, y ante la sorpresa de ese Alfama que nos aseguraba, de esta vez, el fracaso, como antes lo vaticinaba también.

Y aquí está EL PAIS, y ahí está el pueblo, ese pueblo que tan injustamente fustiga Alfama, desmintiéndolo, porque el pueblo entiende y sabe que ese Alfama carece de autoridad para juzgar a este pueblo, y menos para ha-

cerlo de la manera despectiva que lo hace.

Tan injusto y cruel es esto, como lo que ese hombre tan *pequeñito* dice de los comerciantes e industriales de este pueblo, a los que acusa de ingratos y MALOS CIUDADANOS...

Eso no deben tolerarlo los comerciantes e industriales de Puerto Real, que gozan de tan merecido prestigio dentro y fuera del pueblo.

Esas expresiones merecen castigarse, y nos tememos que no lleguen a caer en saco roto.

Los llama ingratos, servidores sumisos y malos ciudadanos, porque no ayudaron a sacar triunfante su candidatura en las elecciones municipales!!!!

¿Puede darse mayor descaro? ¿De cuándo acá se cree ese hombre tan *pequeñito*, que no ha sabido administrar su negocio, ni resolver asuntos políticos, ni medianamente, que tiene derecho a que el pueblo le confíe su representación, cuando sabe que es muy alto el sitio y grande la investidura para un político tan pequeño, tan funesto y que carece de opinión y que no pesa ni en la que no es suya?

¿Hay motivos para llamar, como los llama a esos comerciantes e industriales, que, velando por sus intereses, han combatido la candidatura de un hombre tan impopular?

¡Y es, que esos hombres, lo mismo que el pueblo, ven detrás de una promesa halagadora el deseo de un individuo que aspira a mandar porque sí y porque sí, y están decididos a defender sus intereses contra este *conato* de político!

Nuestro Concurso de belleza

Los muertos que vos matásteis, gozan de buena salud

Contra la interesada y envidiosa opinión (si así puede llamarse) lanzada por Alfama contra nuestro Concurso de belleza, está la realidad pujante y entusiasta que se manifiesta en favor de su celebración.

Como no pretende EL PAIS vivir distanciado del público que lo favorece, manteniendo *porque sí* lo que no sea de su agrado, hemos cambiado impresiones con varias señoritas, que no solamente se encuentran animadas de esa idea, sino que reprueban la conducta (contraria a la voluntad popular) que expresa el artículo publicado por el impopularísimo Alfama.

¡Habrá Reina de la belleza, Damas, Concurso, entusiasmo, pobre desilusionado!... Y las cañas se volvieron lanzas...

Concurso de Belleza

Opino que la damita que debe ser proclamada Reina de la Belleza de Puerto Real, es la

Srta.

Pertenece al escrutinio

8

Compre "EL PAIS"

En el Concurso de belleza no han pasado más cosas raras, que las que arteramente propala ese político y hombre *pequeñito* que se llama Alfama.

Impregnadas de insidia y mala fe, se leen unas líneas refiriéndose a que nuestro Director recibió una carta, donde terminantemente le ordenaba la señorita Isabel Nuño, fuese retirada del Concurso.

Nosotros, que como muchos, conocemos el motivo respetable que obligó a esa señorita a tomar esa resolución, velando por lo que las malas lenguas tratan de empañar, sentimos repugnancia hacia ese hombre tan *pequeñito* que se permite aprovechar esto para verter su veneno sobre nosotros, y no publicamos la carta (que poseemos) porque nos merecen respeto sagrado los asuntos que dentro de las familias se suscitan, y la carta en cuestión no hemos considerado necesario publicarla.

**

También se desahoga ese *rastrerillo* político en la cuestión de la recaudación, y trata de poner en entredicho reputaciones que deben merecerle más respeto, sobre todo cuando no se tiene el valor suficiente para responder a lo que se escribe con ánimo de ofender la dignidad de las personas, y encima se amenaza con recurrir a los Tribunales de Justicia.

Es una vergüenza permitir en periódicos serios las firmas de estos *entes* irresponsables moral y materialmente, que arañan la reputación de las personas decentes, comprometiendo el crédito de la publicación.

AGRADECIDÍSIMOS

Con la firma de «Un obrero», hemos recibido la siguiente nota y una peseta. Dice así:

«Le envío esta peseta en el nombre de tres compañeros de trabajo y en el mío, porque mía fué la idea, que esperamos verla apuntada en lo recogido para el concurso y como protesta a esa *porquería* que hacen correr por ahí los que no quieren bien al pueblo.»

«Cuando le vea le diré mi nombre y el de mis amigos.»

**

EL PAIS se muestra agradecidísimo a esa atención, que sabremos depositar en el lugar que ocupan nuestros grandes afectos, y expresa su reconocimiento por esta adhesión valiosa que recibe.

Con gusto sumo hacemos ingresar el donativo de los generosos donantes en la Recaudación de nuestro Concurso, que alcanza ahora la cifra de 405.00 pesetas.

La Cooperativa y "El País"

Como este suplemento está dedicado a la defensa de EL PAIS contra un ataque rufianesco de que ha sido objeto, no decimos una palabra sobre la Cooperativa, sosteniendo y respondiendo de cuanto se ha publicado contra ese pulpo gigante.

En nuestra próxima edición lo haremos y proseguiremos hasta tanto no sean expulsados del Templo los mercaderes.

Unicamente sorprendiendo la buena fe del colega, se puede concebir que un hombre de la impopularidad de Alfama se haya permitido insultar a las fuerzas vivas de Puerto Real, vejar a un pueblo del modo irresponsable y de tan marcada mala fe como lo ha hecho este conato de político que quiere llegar, pero no puede.

A nosotros, que poseemos una historia limpia, digna, de periodista honrado, y que a todos los vientos podemos lanzar, orgullosos, nuestra ejecutoria sin mancha, nos ha llamado poderosamente la atención que un hombre tan pequeño se permitiese poner en duda la HONRADEZ de nuestro nombre, que estamos dispuestos a defender contra los ataques indignos de que es objeto, viéndonos más que nada obligado a esto, por haberse publicado en un periódico serio, digno, como *El Reformista*, que representa corrección y honradez, y que nos merece toda clase de consideraciones por las personas honorables que lo dirigen.

Unicamente sorprendiéndose la buena fe de su Director ha podido ocurrir este hecho vergonzoso, donde un hombre que carece de historia como escritor y como periodista, que es un político mediocre, funesto, casi impolítico, llega *arrastrando* hasta nosotros para verter el veneno de su envidia.

De estas lepras del periodismo deben librarse los periodistas honrados, los que tienen formado un sacerdocio, un culto de las letras.

Se trata de un irresponsable, y por eso procedemos de esta forma. Los que no saben escribir ni en su vida han sido periodistas, sino libelistas, no pueden hurgar en la honra ajena sin castigo.

Y este atropello, esta vejación de este irresponsable, lo encontrará donde él lo quiere: en el Código Penal.

¿No cree más justo Alfama que en lugar de colocar esa lápida inadaptable en la puerta de nuestra casa, se colocase esta otra:

«Aquí nació EL PAIS y vivió un hombre que defendió la dignidad de un pueblo ultrajado por un irresponsable.»

Nosotros buscaremos personas piadosas que, en cambio de esta justicia, se dispongan a poner en la puerta de Alfama, en mármol lapidario, lo siguiente:

«Aquí vivió un iluso, que ultrajó al pueblo y que contribuyó a matar en flor las esperanzas de una política que se le confió.»

**

La reputación y solvencia *verdad* (y no de *double*, como tantas otras) del Sr. Rotllán, que intervino únicamente con el Sr. Director de este periódico en la liquidación de las funciones cinematográficas, padecen notablemente; se ponen en entredicho por un irresponsable que confunde la misión sagrada del periodista con la del despreciable calumniador de la honra ajena.

Aquí, se impone escoger un camino que corte de raíz este mal, que restituya a su debido lugar la dignidad de los industriales y comerciantes, tan arteramente ofendida, y que impida en lo sucesivo que hombres tan pequeños en ideas y en actos, se permitan vejar a un pueblo, caprichosamente, y de esa manera irresponsable en que se ha hecho.

EDITORIAL

Las almas ruines

Publicamos en letras de molde, lo que debiera inscribirse en letras de oro, para vergüenza de las almas ruines.

Lo que transcribimos pertenece a una producción incomparable y feliz del insigne dramaturgo que se llama Jacinto Benavente y que es gloria y orgullo de las letras españolas.

A publicarlo vamos, uniendo nuestro modesto aplauso a los frenéticos recibidos por el grandioso autor de *La Ciudad Alegre y Confiada* que tan magistral y justicieramente juzga a esas almas ruines que tratan de empequeñecer, empequeñeciéndose.

«No os alboroteis. Miradme a la cara. Soy un hombre. Vosotros sois muy niños o muy viejos. De cualquier modo me dais compasión y por compasión he de hablaros. Solo vos, Sr. Arlequín, por vuesa edad, debírais ser más razonable; pero la vanidad os pierde. Y aunque no os falta entendimiento, sabéis que no es tanto como para asombrar a las gentes y os amparais del desatino, que siempre asombra y pasma y más en los que, como vos, saben escojer su auditorio. Sazonada con vuestro ingenio, sembráis entre estos mozalbetes la mala semilla de vuestra vanidad. Teneis cargo espiritual sobre ellos y..... ved lo que hicisteis de esta juventud. Mirad mi rostro enrojecido de vergüenza al escucharos maldecir de esta noble Ciudad que es vuestra patria.....»

¡A cuánto llega la soberbia, pecado de los angeles rebeldes; a cuanto llega la envidia, pecado de las almas ruines!..... Porque eso sois, soberbios y envidiosos. Cuando vuestra conciencia os dá la medida de vuestra insignificancia, bueno es culpar a los demás de vuestro fracaso.»

«Cuando veis estimados y aplaudidos a los que trabajan con fé, a los que luchan con entusiasmo, entonces es la envidia la que os muerde, y por empequeñecer a los que valen, no dudáis en empequeñecer a nuestra Patria.»

La clara luz del Sol, envidiosos y pequeños, no puede confundirse con la luz cromática del iris.

Sesión Municipal

La del viernes 15, se celebró bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Juan Diego Gamez Ojeda y con asistencia de los Concejales Sres. Pereda, Alemañy, Juille y Salgado.

Se dió cuenta de las cantidades recaudadas por varios conceptos siendo aprobadas.

También acordó el Ayuntamiento de los cargos que se impondrán para el próximo año sobre la contribución territorial, industrial, carruajes de lujo y cédulas personales.

Se acordó autorizar al Ayuntamiento para imponer arbitrios sobre la Casa de Matanza, certificaciones, licencia para limpieza de pozos y pozas y otros que se incluirán en el próximo presupuesto.

Se acordó conceder autorización al Sr. Antonio Delgado para establecer el servicio fúnebre que solicitó con arreglo a la tarifa que publicamos oportunamente.

Se acordó así mismo publicar la subasta de la limpieza pública para los años de 1917, 18 y 19.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Echegaray ha muerto

La parca impía ha arrebatado a España una de sus más grandes celebridades.

El insigne dramaturgo, escritor brillantísimo y periodista prestigioso D. José Echegaray ha muerto en Madrid a una edad avanzada, constituyendo su muerte una sentidísima pérdida para la Nación y un paladín esforzado para las letras y el arte español.

Había nacido en Madrid en la calle que entonces se llamaba del Niño, en Marzo de 1833: su padre era zaragozano y su madre guipuzcoana, nacida en Azcoitia.

Empezó a escribir para el teatro en 1865, y su primera obra «La hija natural» la envió anónima a una ilustre actriz, que no la estrenó.

Sin desalentarse, durante su estancia en París, empezó «El libro talonario» que estrenaron Matilde Diaz, Vico y Cepillo, con gran éxito.

Sigue luego «La esposa del vengador», «En el puño de la espada», «Como empieza y como acaba», «El gladiador de Ravena», «Lo que no puede decirse», «En el pilar y en la cruz», «Correr en pos de un ideal», «En el seno de la muerte», «Mar sin orillas», «La muerte en los labios», «El gran Galeote» (su mas famosa obra), «Vida alegre y muerte triste», «De mala raza», «Dos fanatismos», «Mariana» (premiada en la Academia con el premio Cortina), «El hijo de D. Juan», «O locura o santidad», la traducción de «Maria Rosa», y «Tierra baja», de Guimerá, «Mancha que limpia», «El estigma», «Amor salvaje», «Silencio de muerte», que había sido estrenada en Barcelona, con pseudónimo, y otras más.

El Pais se asocia al sentimiento general que su muerte produce y envia su más sentido pésame a la distinguida familia del ilustre maestro que la muerte nos arrebató.

Un pueblo vejado

Un político iluso y funesto se ha permitido vejar a este pueblo, en su parte más esencial, en su dignidad.

Un pueblo, amante de su tradición, de cultura y de civismo envidiables como Puerto Real, no debe permitir el ultraje de que ha sido objeto por parte de un irresponsable que pretende erigirse, por medio de la política, en usufructuario de la conciencia popular.

El Comercio y la Industria honrada, como la que más de este pueblo, ha sido herida en sus sentimientos más puros y El Pais haciéndose eco de la indignación de esos comerciantes ultrajados, tan inmerecidamente, se apresta a defenderlos contra ese abrupto periodístico que apareció en un semanario político de Cádiz.

Después de la lectura

Algo así como un envenenamiento psicológico, como un soplo de locura, como una asfixia, como un estertor nos rodea, nos acomete.

Corrimos sobre los renglones, ansiosos, extrávicos, mudos.

¿Qué fin se propuso el autor con esta obra? ni canta a la belleza, ni ensalza las virtudes; se goza en el delirio de su neurosis y orla de bellas imágenes el grave pecado del incesto.

Nuestra razón se pierde en un laberíntico caos de reflexiones; nuestro cerebro sufre el tableteo de un trueno y fulguraciones de relámpagos.

En un momento, como si todo el argumento lo hubiéramos hecho un fardo y lo colocáramos ante la fotografía del autor, que sonrío en la portada mefistofélicamente, exclamamos:

—¿Has vivido este crimen?

RAFAEL MOYA

Pérdida

Se ha extraviado un reloj de oro de caballero desde el Porvenir, por Carretones, hasta el punto de Consumos.

La persona que lo entregue en esta redacción será gratificada con cincuenta pesetas, pues se trata de un recuerdo de familia.

Notas de Sociedad

A las cuatro de la tarde del día 17 tuvo lugar la firma del contrato matrimonial entre el Sr. Francisco Rios y la Srta. Matilde Gálvez.

Fueron testigos de este acto los señores don Eduardo López y D.ª Ana Relinque, asistiendo numerosos invitados.

La boda se efectuará en breve.

—Se encuentra entre nosotros con el fin de pasar una temporada en compañía de su señora madre el Sr. D. Manuel Tourón, Mayordomo de la Compañía Trasatlántica, que pertenecía al «Fernando Póo» perdido en la línea de Manila.

Saludamos al distinguido amigo.

D. RICARDO.

OFICINAS PÚBLICAS

AYUNTAMIENTO
Horas de oficina, de 8 a 12 de la mañana.
Contaduría, de 8 a 12 de la id.
Depositaría, de 8 a 12 de la id.
SESIONES MUNICIPALES
Las sesiones municipales se celebran los miércoles y viernes de cada semana.
JUZGADO MUNICIPAL
Horas de despacho, de 8 a 11 de la mañana y de 5 a 6 de la tarde.
Los días festivos solo se despacha en el Registro Civil.—Horas de 12 a 1 de la tarde.
ADMINISTRACION DE CONSUMOS
A cualquier hora del día hasta la puesta del sol.
ADMINISTRACION DE CORREOS
Horas de oficinas: Imposición de certificados, valores en metálico, declarados y objetos asegurados, de 9 a 11 y de 15 a 16. Los días festivos de 9 a 11 solamente.
Reclamaciones e informes de todas clases, únicamente los días laborales a las mismas horas.
Recepción de la correspondencia oficial y urgente. De 7.40 a 8.2, de 8.24 a 11, de 11.30 a 11.41, de 15 a 16.42 y de 18.50 a 19.3, los días laborales. Festivos iguales horas menos la de 15 a 16.42 que es de 16.30 a 16.42.
Entrega de la correspondencia de los apartados, veinte minutos después de la llegada de los trenes.
Lista de Correos. De 9 a 11 y de 15 a 16, los días laborales.—De 12.10 a 13.10 los festivos.
Recogida de buzones.—La correspondencia de los estancos se recogerá a las 7.10, 11.16, 18.20, y cinco minutos antes de la llegada de los trenes de la estación de alcance de la estación del ferrocarril.
Giro Postal.—Imposiciones: de 9 a 11 todos los días.—Pagos: de 9 a 11 y de 15 a 16 los días laborales. Festivos de 12.10 a 13.10 únicamente.
Venta de sellos.—De 9 a 11 y 15 a 16, los días laborales.—De 9 a 11 solamente los días festivos.
TELEGRAFO PÚBLICO
El servicio de esta Estación telegráfica será limitado provisionalmente.
Diariamente recibirá despachos desde las 8 a las 12 y de las 15 a las 19, exceptuándose los domingos y días festivos en los que solo se cursarán telegramas desde las 8 a las 12.

Hoyos y Campuzano

VINOS DE TODAS CLASES
BODEGA: AMARGURA, II.
SUCURSALES: PARAISO.—CALVO.—CENTRAL
LA PRIMERA Y EL TORO.—PUERTO REAL

LA SACRISTIA

de Francisco Domínguez
ULTRAMARINOS Y BEBIDAS
Buen servicio.—Precios módicos

José Fernández Gómez

Corresponsal de Periódicos
La Esfera - Mundo Gráfico - Blanco y Negro - Unión Ilustrada - Heraldo - Noticiero
La Tribuna - El Debate - La Acción
SE SIRVE A DOMICILIO

BARBERIA Y PELUQUERIA

DE JUAN PAVON
: SERVICIO | : Cánovas del | : SERVICIO
ESMERADO | Castillo, 60 : | ESMERADO

LA JUANA

de Juan M. Ramos
Comestibles y Bebidas
ECONOMIA Y BUEN SERVICIO

Almacén de LA PIEDRA

DE Pedro Tomeu
COLONIALES DEL REINO
FRENTE A LA PLAZA

COMUNICACIONES

Se vicio diario de Vapores entre Cádiz, Puerto Real el Dique de la Compañía Trasatlántica y el Arsenal de la Carraca.

Horas de salida.—De Puerto Real a Cádiz, a las 8 y a las 11 y 30.—De Cádiz a Puerto Real, a las 10 y a las 14.

Los domingos y días festivos: De Puerto Real a Cádiz, a las 8, 11 y 30, 14 y 15 y de Cádiz a Puerto Real, a las 10, 13 y 15 y 30.

Todos los viajes harán escalas en el Dique de la Compañía Trasatlántica.

Precios.—De Cádiz a Puerto Real; Popa 1 peseta, proa, 0'63 pesetas.

De Cádiz al Dique; Popa 1 peseta, proa, 0'50 idem. Abonos de diez billetes de popa entre Cádiz y el Dique, 7'50 ptas.—De Cádiz a Puerto Real, 8'75 ptas.

Cada mandado de equipajes abonará 0'50 ptas. Notas.—Los billetes se expenderán en el mismo vapor, en Puerto Real y en el Dique. En Cádiz, en la casilla situada junto a la Capitania.

Los días que no navegue por mal tiempo, limpieza o circunstancia imprevista, se anunciará en los despachos con la anticipación posible, como si igualmente se suspendiesen algunas escalas o viajes.

Servicio entre Puerto Real y Carraca.

Salida de Puerto Real, a las 6 y a las 15 y 45. Carraca a las 7 y 15 y a las 16 y 45.

Precios.—Entre Puerto Real y Carraca: Popa, 0'50 ptas. Proa, 0'25.

Servicio de los Ferrocarriles andaluces.

Trenes ascendentes y descendentes. Ascendente.—Tren obrero sale para el Dique a las 6 y 40.

Correo.—De Cádiz para Jerez cruza por Puerto Real a las 8 y 14 de la mañana.

Mixto.—Del Puerto para Cádiz a las 9 y 30 de la idem.

Mixto.—Ascendente, a las 9 y 53 idem. Expres.—Descendente, a las 11 y 52 idem.

Mixto.—Idem, a las 13 y 23 de la tarde. Mixto.—Ascendente, a las 14.01 idem.

Expres.—Idem, a las 16.53 idem. Descendente.—Tren de obreros a las 18.

Mixto.—Descendente, a las 18 y 36. Mixto.—Ascendente, a las 19 y 14.

Correo.—Descendente, a las 19 y 15.

EL PORVENIR

DE CELESTINO FERNANDEZ
COMESTIBLES Y BEBIDAS
Calle Sagasta - PUERTO REAL

Academia de San Carlos

1.ª y 2.ª Enseñanza
Preparación para toda clase de Carreras Civiles.
Luís Goyena, 40
Director: D. FERMIN RODRIGUEZ

Clases: Desde las diez de la mañana a las once de la noche.—Esta Academia es garantía de esmerada educación y trato.

SAN RAFAEL

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS
DE RAFAEL HOYOS
Acreditado en PUERTO REAL por su agrado y buen servicio
GRANDES EXISTENCIAS
DE COMESTIBLES, EMBUTIDOS
Y CONSERVAS FINAS

Calle de la Plaza esquina a Vaquero

El Progreso: Arjona Hermanos

TEJIDOS DEL REINO Y EXTRANJERO
NOVEDADES EN BISUTERIA, PERFUMERIA,
Y
NOVEDADES PROPIOS PARA REGALOS.

El Sol de Mayo

ALMACEN DE FERRETERIA,
Drogas, Loza, Cristal hueco y plano,
Articulos de fantasía,
Juguetes y Muebles de todas clases

D. José Fernández García

49, Calle Cánovas del Castillo, núm. 49.

Cristóbal Ramos

PELUQUERIA
CANOVAS DEL CASTILLO

CHACINERIA

DE José Pineda: Plaza de Abastos
PUERTO REAL

TALLER DE MODISTA
DE MANUELA GÓMEZ MARTIN
23 - Diego Ojeda - 23
CONFECCION DE TRAJES A LA MODA

Modesto Bajo Marcos

Ultramarinos y «El Recreo» Gran Café
Imp. M. Alvarez, Feduchy, 12.

LECTURA DEL HOGAR

La Vacunación del Cangrejo

Desde hace muchos años esta interesante especie, ornamento obligado de los festines, es presa de un mal misterioso que amenaza serlo desaparecer de los arroyos y de los ríos.

En muchos puntos ya no se encuentran cangrejos, llegándose a temer su desaparición completa.

Hace unos 8 o 9 años los microbiólogos tomaron con interés la cosa y el nomenclador de los microbios no tardó en aumentarse con una nueva especie, el bacilo del cangrejo.

Conocida la causa del mal, sólo quedaba por encontrar el remedio.

La seroterapia acababa de aparecer, y por lo tanto a ella se recurrió, consiguiéndose obtener un suero antitoxico para el mal que acababa con los cangrejos.

El tratamiento se aplica de la manera siguiente. Primero, se inocula a los cangrejos que han alcanzado la edad favorable de 9 meses, después se hace una segunda inoculación a la edad de cuatro años. Las inyecciones de suero protector se efectúan por la parte superior de las pinzas del lado derecho.

El punto importante es reconocer los sujetos vacunados, lo cual se consigue fácilmente haciéndoles una señal en la cola.

Por los estudios practicados se espera que el nuevo sistema dé muy buenos resultados y sea muy eficaz; por lo tanto, los cangrejos no desaparecerán de nuestras mesas.

Declaración de amor

Carmela deslumbradora
escúchame por favor
y premia el ardiente amor
que hace tiempo me devora.

Desde que por vez primera
te ví, ni un solo momento
olvida mi pensamiento
tu preciosidad hechicera.

Cuando recuerdo tus ojos
y permanezco extasiado,
el pecho siento abrasado
pensando en tus labios rojos.

Pues... ¿y tus formas divinas?

¿Y tu boquita de rosas?

¿Y el talle de mariposa?

¿Y esas manitas tan finas?

¿Y ese cabello sedoso
negro brillante y rizado,

y ese labio sombreado
por el vello más precioso?

¿Y esos pies tan hechiceros
que parecen de juguete,

y que ponen en aprieto
a todos los zapateros.

Oh naturaleza, que sus dones
en tí quiso prodigar,

sin duda, te debió dar
otras muchas perfecciones;

más en mostrarlas avara,
las tapas tan cuidadosa,

que es empresa prodigiosa
verte algo más que la cara.

Notas de Sociedad

El domingo tuvo lugar el sepelio, de doña Teresa Marchante Ojeda, a cuyo acto piadoso, asistió un nutrido acompañamiento.

Hacemos llegar por este medio, nuestro más sentido pésame a los dolientes.

—Se encuentra restablecido de la enfermedad, que lo retuvo recluido en su domicilio, el Sr. D. Tomás Paúl.

Lo celebramos.

—El lunes fué conducido al Cementerio Católico de esta villa, el cadáver de la que en vida se llamó D.^a María del Carmen Dominguez Román de Hernández, llevando un nutrido acompañamiento.

Llegue nuestro pésame hasta sus familias.

—Se encuentran entre nosotros en compañía de sus distinguidas familias, los bizarros capitanes de Infantería de Marina D. Angel Carlier y D. Luis Fernández.

Bien venidos.

—Se encuentran de nuevo entre nosotros, de su regreso del viaje de novios realizado por la Península, los jóvenes esposos Sres. de Salido.

Bien venidos.

—Procedente de Jerez han llegado a esta los señores de Berihuete (D. Carmelo), con su distinguida hija Isabel.

—De Sevilla ha llegado a esta a pasar temporada veraniega, nuestro estimado amigo D. José Polo, con su respetable familia:

Que sean bienvenidos.

D. RICARDO.

Conque, niña seductora,
pon término a tu rigor
y premia el ardiente amor
que a mi corazón devora.

JOSÉ CARO RIVEROLA

José Fernández Gómez

Corresponsal de Periódicos

La Esfera - Mundo Gráfico - Blanco y Negro - Unión Ilustrada - Herald - Noticiero

La Tribuna - El Debate - La Acción

SE SIRVE A DOMICILIO

El Sol de Mayo

ALMACEN DE FERRETERIA,
Drogas, Loza, Cristal hueco y plano,
Artículos de fantasía,
Juguetes y Muebles de todas clases

D. José Fernández García

49, Calle Cánovas del Castillo, núm. 49.

Semana religiosa

SANTORAL

26. Sáb. San Ceferino, p. y mr.

27. Dom. El Purísimo Corazón de María, San José de Calasanz fr. y la Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús, vg. y fra.

28. Lún. San Agustín ob. dr. fr.

29. Mart. La Degollación de San Juan Bautista.

30. Mier. Santa Rosa de Lima, vg.

31. Juev. San Ramón Nonnato, cf. y Nuestra Señora del Buen Viaje, Santa Sabina.

1.º Vier. San Gil, ab. San Leto, mr. de Toledo, San Arturo, San Augusto y compañeros mrs. y Sta. Verona, vg.

Registro Civil

Movimiento de población

Desde el día 8 al 15 del actual, ha ocurrido el siguiente movimiento de población:

Defunciones

María del Carmen Gómez Márquez.

Servando Ordoñez Sánchez.

Teresa Marchante Ojeda.

José Alarcód Sánchez.

María del Carmen Dominguez Román.

Nacimientos

Daniel Vera Moreno.

Juan Hidalgo Salesinos.

M.^a del Carmen Carrero Sánchez.

Antonio Bello Pantoja.

Matrimonios

Ninguno.

A LOS BAÑISTAS

Tabla de mareas

Id. 26:	id.	id. 1'37	id.	tarde.
Id. 27:	id.	id. 2'11	id.	id.
Id. 28:	id.	id. 2'43	id.	id.
Id. 29:	id.	id. 3'12	id.	id.
Id. 30:	id.	id. 3'42	id.	id.
Id. 31:	id.	id. 4'12	id.	id.

Dr. D. José Terol

Médico de la Sociedad Española de Construcción Naval.

CONSULTAS GRATUITAS A LOS POBRES

Horas de 1 a 2 y de 8 a 9 noche

DE PAGO: De 9 a 10 de la mañana y de 12 a 1 tarde.

VAQUERO, núm. 16

SAN RAFAEL

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS DE RAFAEL HOYOS

Acreditado en PUERTO REAL por su agrado y buen servicio

GRANDES EXISTENCIAS

DE COMESTIBLES, EMBUTIDOS Y CONSERVAS FINAS

Calle de la Plaza esquina a Vaquero

"El Progreso": Arjona Hermanos

TEJIDOS DEL REINO Y EXTRANJERO

NOVEDADES EN BISUTERIA, PERFUMERIA,

NOVEDADES PROPIOS PARA REGALOS.

Para PAN de primera el que se vende en casa de Serafina: Ni una palabra más

CHACINERIA

José Pineda: Plaza de Abastos
PUERTO REAL

D. J. Luis Lobo

Cirujano-Dentista

Consultas diarias: Lerdo de Tejada, núm. 33.

Círculo de la Amistad

El Café predilecto de Puerto Real

Pasatiempos

SECCIÓN A CARGO DEL SR. D. JOSÉ GARCÍA ZAFRA

CHARADAS

El hombre que por su desgracia camina por el mundo careciendo en su hogar de 1.^a 2.^a y en la endurecida 3.^a 1.^a descansa para poder llegar a 3.^a 2.^a comiendo una porción del todo que bien 1.^a 3.^a le cóstó.

Clara cual agua de 1.^a río es hoy la voz del sentir; venid, compañeros míos, aplaudamos a todo.

FUGA DE VOCALES

P..rt. R..l d.b. r.g.n.r.r.s. y t.n.r s. v.d. pr.p..

L.s.c.r.r.n.t.s.d.l pr.gr.s.

l. v.d. m.sm. n.s. ofr.c.

n..v.s.h.r.z.n.t.s.h.l.g.d.r.s

C.r.r.m.s.c.m.p.ñ.r.s. s. .ñ.c.ntr.

Las soluciones en el número próximo.

UNA MAMÁ PRECAVIDA

Señora, ¿Porqué toca Vd. el piano con guantes?

—Porque no quiero que se despierte el niño, que acaba de dormirse.

LA LEY DEL TALION

Me quieres decir en que consistía la pena del Talión?

—Pues muy sencillo: que si tú me arrancabas un diente, yo te tenía que arrancar otro; que si tú me cortabas la cabeza te la tenía que cortar yo a tí.

-Cristóbal Ramos-

PELUQUERÍA

CANOVAS DEL CASTILLO

MIGUEL SANCHEZ

Cosario diario a Cádiz

Representante en Puerto Real de la Cerveza Maier

EL PORVENIR

DE CELESTINO FERNANDEZ

COMESTIBLES Y BEBIDAS

Calle Sagasta - PUERTO REAL

Hoyos y Campuzano

VINOS DE TODAS CLASES

BODEGA: AMARGURA.11.

SUCURSALES: PARAISO.—CALVO.—CENTRAL

LA PRIMERA y EL TORO.—PUERTO REAL

"LA JUANA" de Juan M. Ramos

Comestibles y Bebidas

ECONOMIA Y BUEN SERVICIO

Almacén de "LA PIEDRA"

DE

Pedro Tomeu

COLONIALES DEL REINO

FRENTE A LA PLAZA

BARBERIA Y PELUQUERIA

DE

JUAN PAVON

: SERVICIO | Cánovas del | SERVICIO

ESMERADO | Castillo, 60 : | ESMERADO

Despacho de CARNES

DE

JUAN GONZALEZ

Plaza de Abastos : : Puerto Real.

Refino y Calzado de J. Rodríguez Oliva

LOZA, CRISTAL, BATERIAS DE COCINA,

CUBOS, JUEGOS DE LAVABOS, ETC.

Expendedor Oficial de La Unión Española de Explosivos.

"La Mediana" de Ramón Zaldivar
Comestibles, Conservas, Granos
ESPECIALIDAD EN CAFES Y ACEITES
POR SUS PRECIOS QUE NO ADMITEN COMPETENCIA

Ntra. Señora del Perpetuo Socorro

Fábrica de Tejidos Mecánicos.

PUERTO REAL

COMPANIA ANÓNIMA DE GAS Y ELECTRICIDAD

Oficinas: Dionisio Pérez, 60 — PUERTO REAL

- Farmacia Central -

62 - Cánovas del Castillo - 62

Aguas Minero-Medicinales. Inyectables del país y extranjero. Suero y Ortopedias. Especialidades farmacéuticas y material completo para operaciones y curas antisépticas.



EDITORIAL

EN PLENA HOLGANZA

En Puerto Real vivimos mucho mejor que en el Paraíso Terrenal, considerado bajo el punto de vista de que cada cual hace lo que le da la gana.

También Adán y Eva, padres de la humanidad, se daban buena vida aunque quizás no tanto como se la dan la mayoría de los concejales de nuestro Ayuntamiento. Y cuidado que desde esos tiempos bíblicos a los actuales, ha llovido un poco.

Se da el caso de que la falta de asistencia de los señores concejales a la primera citación, impida celebrarse la sesión y casi siempre, por lo regular, hay que celebrarla en segunda y ante la presencia de tres a cuatro concejales.

Hay que tener en cuenta, que nuestro Ayuntamiento se compone de diez y seis señores ediles cuyos nombres figuran en las listas correspondientes y cuyas personas no acertamos a ver en ninguna sesión.

Este estado de abandono, no debe prosperar por más tiempo. El pueblo elige sus mandatarios para que se ocupen de su bienestar, aprovechando el tiempo en empresas que reporten utilidad pública y no para darle la espalda y aceptar los saludos de ritual, de los empleados municipales.

Se impone la asistencia de los señores ediles a las sesiones, porque hay una ley municipal que lo exige, determinando los casos en que puede justificarse esta falta.

En el Ayuntamiento, se necesitan hombres que se dediquen por entero al pueblo, si es posible, ya que él les confirió sus votos para que velen por su bienestar y no para que dediquen toda su atención a sus negocios particulares.

Esto es defraudar las esperanzas populares, reñir con el pueblo, que los llevó al sitio que ocupan.

El Sr. Alcalde debe impedir que continúe la tolerancia de faltas de asistencia injustificadas a las sesiones municipales y el pueblo tomar nota de esos señores ediles que tan poco interés les inspiran sus asuntos para cuando llegue la hora de las promesas que tan palpablemente se ven incumplidas.

Los niños góticos

Continúan los niños góticos molestando a las personas que frecuentan la calle de la Plaza.

El lunes, día que salió El País, se formaron sus correspondientes discusiones sobre el hecho bochornoso que denunciábamos.

Como nosotros creemos contar con la condenación de estos desmanes por parte de muchas, muchísimas personas sensatas y de criterio elevado con quienes hemos tratado sobre el particular, proseguiremos nuestra campaña en honor de la cultura, la seriedad y el orden que tan inconscientemente pisotean esos mocitos que serán los hombres del mañana en Puerto Real.

Este apóstrofe se publicará con carácter permanente en EL PAIS hasta tanto desaparezcan esos desmanes, repugnantes prácticas barriateras, contra las que protestamos y que ponen en entredicho, a juicio de las personas que nos visitan, el nombre respetado de este pueblo.

POR EL REGIONALISMO ANDALUZ

Queremos intervenir en esta polémica sobre el regionalismo andaluz, que tan despiadadamente ha sido combatida por un andaluz, precisamente.

La gallarda actitud de D. Dionisio Pérez, a quien respetamos y admiramos por su cultura, por su historia de periodista consagrado y por su civismo, ha encontrado dispuesto el terreno del combate y a romper una lanza en su favor nos disponemos.

No es extraño hallar en esta época de mercantilismo, personas que salgan a nuestro paso regateándonos el derecho indiscutible que nos asiste para, fría y serenamente, estudiar los problemas que consideremos importantes en todos los órdenes de la vida que se relacionen precisamente con el temperamento de esta región, tan inicuamente burlada y tan digna de formar parte, bien importante por cierto, en el concierto de las regiones más adelantadas y prósperas de España.

Contra la injusta apreciación de Fabián Vidal, que nos considera un pueblo sugestionado por el caciquismo, el flamenquismo, la usura y el bandolerismo, está la vida real, efectiva, de esta región que se regenera, que busca nuevos horizontes a su porvenir industrial, y que en su ansia de engrandecimiento va destruyendo las detestables ligaduras caciquiles que le aprisionaban, para abrirse paso en el camino del progreso que ambiciona.

El fatalismo, el pesimismo de Fabián Vidal, carece de fundamento si se observa con atención y se estudia la realidad incontestable de este momento histórico de nuestra vida de grandes ideales, de trabajos y de resurgimiento.

Si tuviéramos la suerte de tropezar fuera de la región andaluza con hombres que ayudaran, que prestaran su cooperación al noble empeño de levantar el espíritu público de su patria chica y guiarlo por el camino de su engrandecimiento, como lo hace Dionisio Pérez, gallardamente, con nobleza de miras y con civismo envidiable, se ayudaría a acelerar la hora anhelada de resurgimiento, que se retrasa.

Mover la pluma, como lo hace Fabián Vidal, para presentar una Andalucía pesimista, resignada, parálitica e irredenta, es herir los sentimientos más grandes, el puro ideal acariciado tanto tiempo por un pueblo que aspira a su redención por medio del trabajo rudo y noble, y la ardiente fe que lo domina de ilustrarse, principales medios que servirán de base para asentar firme y decididamente los cimientos de su tan regateada aspiración.

FLAVIANO GONZÁLEZ SÁNCHEZ

El Concurso

Table with names and amounts: Srta. María Luisa Jiménez 21, Matilde Via 21, Fé Aparicio 21, María Berta Aparicio 21, Carmen Escabar 21, Mercedes Arrabal 21, Teresa Bois 21, Catalina Villalpando 21, Vicenta Silones 21

Advertencia importante

Habiendo llegado a nuestro conocimiento el hecho, de que hay personas que se dedican a reunir cupones para depositarlos de una sola vez, cuando se concede el plazo para proceder al escrutinio general y entendiendo El País, que esta sorpresa podría interpretarse desfavorablemente en el sentido de falta de legalidad en el Concurso, suplicamos encarecidamente a nuestros lectores y favorecedores, depositen cuantos cupones anteriores posean, pues para el escrutinio próximo, de no hacerlo así, carecerán de validez.

La aplicación de esta medida de moralidad, dará a conocer con toda certeza el verdadero estado de la votación.

En lo sucesivo y con el fin de evitar el extravío o duda de los electores, no se contarán como válidos más que aquellos cupones que correspondan precisamente al número de la última edición de EL PAIS.

Para ello en cada edición llevará una marca distinta el cupón correspondiente, cosa que no pueda ser utilizado en los escrutinios sucesivos.

El estado de la recaudación

Table with financial data: El estado de recaudación es el siguiente: Pesetas, Suma anterior 240, Recaudación líquida obtenida de la función cinematográfica 95, Total 335

Otra función el lunes

Con el fin de proporcionar al público la mayor cantidad de distracción posible, haciendo más agradable al propio tiempo su estancia entre nosotros a las distinguidas familias que nos visitan hemos acordado celebrar los lunes de cada semana sesiones cinematográficas extraordinarias de mayor duración y de repertorio escogido e interesante.

Las utilidades que se obtengan dichos días, si las hubiere, hasta tanto se termine la elección de la Reina de la belleza, serán dedicadas precisamente para el objeto que se indica en las bases de nuestro Concurso.

Prometemos poner a la disposición de las personas que asistan a estas funciones las sillas necesarias para que no pueda darse el caso ocurrido el lunes último de falta de asientos, que no habíamos provisto, y que somos los primeros en lamentar.

El programa de la función extraordinaria del lunes próximo será el siguiente: Primera sesión La importante cinta «Revista Pathé» número 389, de 350 metros.

La también escogida «El Club de los coleccionistas» en tres partes, de 950 metros.

Segunda sesión «Winter y el casamiento», 300 metros. La muy interesante «Amor de infancia» en dos partes, de 800 metros. «Sánchez albañil», de 250 metros.

Tercera sesión «Un marido celoso», de 350 metros. «Los dos presidiarios», de 300 metros. Y, «Las hazañas de Pepín», de 150 metros. En total 3.450 metros, de películas. ¡Una enormidad!

La sesión del viernes

A la hora de costumbre se celebró la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde.

Se trató en ella de mantener en todo su vigor el acuerdo tomado por el Ayuntamiento referente a la matanza de cerdos en el Madero Municipal.

Contra la actitud de intransigencia de los chacineros se ha declarado abiertamente el Municipio.

Los cerdos se matarán los lunes, jueves y sábados por la mañana.

También se concedió autorización para instalar un puesto de agua cerca del Pozo de Carretones.

Esto es lo más importante tratado en la última sesión, la del sábado 18.

UNA QUEJA

Llegan quejas hasta nosotros de que unos niños zangones, molestan a los bañistas en el muelle, cuando las muchachas organizan algún baile o distracción.

¿No podría evitarse por el Sr. Alcalde, la repetición de estos hechos? Creemos que sí.

COSAS SERIAS

Gran parada napoleónica

Las personas que deseen pasar un rato distraídas, casi divertidas sin gasto ninguno, pueden acudir por las tardes a la Administración de Consumos y presenciar la distribución del servicio del personal que lo presta de noche para impedir el contrabando de cualquier artículo.

Resulta una gran parada de sabor militar, aunque en diminuta escala, por la variedad de espadas, sables, machetes, etc. etc. que usa la fuerza de Consumos.

Aparte del mérito que sin duda alguna, tienen esas hojas toledanas, como pruebas fehacientes de antigüedad, llama poderosamente la atención la historia que encierran en sí la mayor parte de ellas.

Nosotros que tenemos muy buenos amigos en todas partes, aunque parezca inmodestia y fatuidad esta apreciación, también contamos con uno que es consumista y al cual debemos las revelaciones curiosas siguientes:

Esta espada que yo uso (habla nuestro amigo) perteneció a Prim. Es una joya valiosa pues es la que llevaba el glorioso caudillo en la batalla de los Castillejos. Esta mella que se observa en la hoja fué un bocado que le tiró un moro después de caer muerto a los pies del general. La conservo lo más oculta posible por temor a que me la robe algún anticuario.

Este compañero mío (continúa hablando nuestro amigo) usa un sable de caballería perteneciente a un soldado de cuota que se murió de una vez... Aquel otro, usa un espadín del músico Tonelloso, ese de tanta fama, que sirvió en su tiempo en un Regimiento, me parece era el que puso sitio a la plaza de Tras os Montes.

Escuchábamos atentamente a nuestro comunicante estas descripciones cuando acertó a pasar por delante de nosotros otro compañero con una casi mohosa espada.

Usted vé esa espada (nos dijo) esa es la de más mérito de todas. Le dicen la espada relámpago de Napoleón, porque la llevaba el famoso corso cuando la batalla de Austerlitz...

Nos quedamos casi atónitos y al decirle a nuestro amigo que habíamos pensado en indicarle al Excmo. Ayuntamiento que uniformase más a éstos sus servidores, nos contestó:

No hombre, no, déjese V. de hablar de eso; sería una locura la innovación y le restaría importancia a esas reliquias gloriosas que permanecerían olvidadas en un rincón de casa.

Nó, nunca, no pida Vd. el cambio. Yo, créalo, me siento orgulloso y hasta casi héroe cuando oigo decir a mi paso y con cierto sigilo: Mira, Ambrosio, ahí vá la espada de Prim...

TIRABEQUE.

Un ruego

Un suscriptor formula el ruego de que no deben venderse en el cine mayor número de sillas del que existen disponibles, pues según nos asegura, esto ocurre con mucha frecuencia.

También nos recomienda llamenos la atención sobre las molestias que ocasionan, sobre todo a las señoras, las palabras mal sonantes y mal agrado que asegura observa con el público el encargado de las localidades.

Trasladamos las quejas al Sr. Rotllan, en la seguridad de que corregirá los abusos que nos denuncia un suscriptor.

RESERVADO PARA LA CASA MEXIA CADIZ

Compre "EL PAIS"